



# 按下收治“重启键” 打好防控“攻坚战”

## ——包头市强制隔离戒毒所恢复收治工作纪实

本报记者●王祯 通讯员●苏梦鸥

新冠肺炎疫情阻击战打响以来,面对突如其来的严峻挑战,包头市强制隔离戒毒所在包头市委、市政府和市司法局的坚强领导下,认真贯彻落实各项部署要求,全所民警、职工牢记“疫情就是命令,防控就是责任”这一使命,齐心协力、共赴一线,实现了疫情防控阶段“零感染、零输入、零事故”的工作目标,为包头市抗击新冠肺炎疫情作出了积极贡献。

随着新冠肺炎疫情形势的好转,全国抗击新冠肺炎疫情取得重大成效,社会各行各业逐渐复工复产。为了维护社会安全稳定,严厉打击毒品犯罪,包头市强制隔离戒毒所统筹谋划,重启疫情特殊时期收治模式,并于5月10日,收治戒毒人员101名,5月15日,收治戒毒人员100名,6月19日,第三次收治戒毒人员69名,顺利完成了三次收治任务。



### 一线督导 现场指挥

5月10日,包头市强制隔离戒毒所收治首批公安转送的戒毒人员。自治区戒毒局副局长高秉文一行四人亲临现场指挥。

转送过程中,公安戒毒所民警带领新入所戒毒人员进入警戒护卫楼AB门中间空地后,民警统一穿着防护服,为新入所戒毒人员整理队形,清点人数,组织其进入收治区体检中心按次序进行体检。体温测量、抽血化验、测量血压、做心电图、做胸部CT及核酸检测……每一项检查都成为保证戒毒人员安全的一道“关口”。

高秉文评价到:“包头市强戒所收治措施细致,流程规范,执行有力,为全自治区收治戒毒人员积累下宝贵的经验。”

戒毒人员的大规模收治,无疑是对戒毒场所防控工作的巨大考验。为了做好疫情防控常态化下的收治工作,包头市强制隔离戒毒所党委按照“防控优先、统筹兼顾、精准施策、确保安全”的工作原则,提前谋划,制定了《包头市强制隔离戒毒所疫情期间场所收治戒毒人员工作方案》,专门成立了由包头市司法局党组书记、局长,包头市强制隔离戒毒所第一政委张志刚担任组长的收治戒毒人员工作领导小组,并下设收治办公室、体检中心、物质保障组、安全稳定组、入所隔离队、出所观察队、伙食保障大队等。全所干警、职工积极备战,全面落实收治工作方案,努力做到底数清、情况明、措施硬、效果实、责任细。

同时,根据场所实际情况提前与包头市禁毒办、包头市公安局沟通协调,对公安戒毒所转送的戒毒人员必须在入所收治前隔离14天以上,并核酸检测合格后方可转送,如达不到相应条件则缓收。

5月9日,召开专题会议部署落实收治方案,5月10日上午,收治模式正式启动。

### 精细摸排 教育引导

包头市强制隔离戒毒所将一天24小时细分为13个时间段,每一个时间段都制定相应的学习、锻炼等计划。该所为戒毒人员开办了特色教育书法班,邀请书法教师在场外通过视频等方式进行书法培训,保证了戒毒人员生活充实。戒毒人员张某表示:“通过学习毛笔书法,我内心得到平静,静下心来,发现自己做错好多事,对不起亲人,在他们需要我的时候,我却因为毒品无法陪伴在她们身边,我现在很后悔,我将在这里好好接受戒治,出去以后努力工作,尽到一个做儿子、丈夫、父亲的责任。”

按照管理规定,在入所隔离大队封闭隔离观察的戒毒人员,只允许在各自宿舍内活动,日常伙食由值班民警身着防护服送入,如有上卫生间的需求,由身着防护服的值班民警进入管理区带领。如此谨慎、严密的防控措施难免让戒毒人员心生恐惧:“看着这里的所有民警都穿着防护服,层层把守,不允许我们随意走动,我一度怀疑自己是不是得了新冠肺炎,刚开始我害怕得连觉都睡不着。”戒毒人员王某说。自己的担心和害怕很快被细心的干警察觉,大队长倪伟与他进行了谈话,告诉他转送到这里,是为了给他们提供一个更好的戒毒环境,采取严密的防控措施,是对戒毒人员的负责。

对于新入所的戒毒人员,每名干警一月内至少与其谈话5次以上。正是干警一遍又一遍地摸排教育,才使新入所戒毒人员队伍保持整体平稳。

此外,为了保证场所安全,包头市强制隔离戒毒所每日两次对民警、职工及戒毒人员工作和活动区域进行消毒,对重点部位增加消毒次数,确保纵向到底、横向到边,无漏点、无死角。按照勤洗手、勤通风、勤消毒、戴好口罩等相关要求,指定专人负责并进行登记。戒治区饮食由伙食保障大队统一负责,形成封闭的生活圈,严把食品采购、加工、留样等关口,杜绝了任何病毒流入的可能性。

### 凝心聚力 攻坚克难

监管场所属人员密集型单位,在疫情防控过程中有其特殊性、艰巨性和复杂性,一旦输入病毒,后果是无法想象的。

1月28日起,包头市强制隔离戒毒所根据上级指示精神,全所进入了全封闭管理状态,实行了“三三制警务模式”即三分之一民警在所执勤14天,三分之一在所隔离观察14天,三分之一居家观察14天。2月21日,该所根据《司法部关于进一步做好监狱戒毒场所疫情防控工作的紧急通知》指示要求,执行最高等级勤务模式,场所内现有执勤干警不再轮换。最高等级勤务模式持续34天后,自治区将响应等级调为三级,该所按照自治区戒毒管理局指示再次将警务模式调整为“三三制”。截至目前,该所仍旧处在全封闭管理状态。

为调动全体干警、职工的工作积极性,高质量完成收治工作,党委书记、所长樊军旗在动员会上动情地讲道:“封闭管理的这段时间,我们大家同吃、同住、同工作,我非常理解大家长时间超负荷工作的疲劳。时刻处于高度紧张的工作状态下,每个人维护场所安全稳定的担子很重,但是禁毒斗争就是需要久久为功,维护社会安全稳定更是我们人民警察肩负的重要使命。禁毒是不进则退的战争,包头市多年以来的打击行动已取得明显成效,我们要坚决守住来之不易的成绩,打起精神,鼓起干劲,做好戒毒人员收治工作。”

动员会后,全所干警、职工士气大涨,四大队老民警鲍昌清说道:“我从警生涯里经历了两次重大疫情,一次是非典疫情,一次是新冠肺炎疫情,在这特殊的时期,我积累了宝贵的经验,现在虽然马上就要退休了,我仍然要冲锋在前,尽职尽责守好自己的岗位,与大家并肩作战,抗击疫情,为戒所安全发挥自己的余热。”

包头市强制隔离戒毒所坚持一手抓防疫,一手抓收治,在坚决打赢疫情防控阻击战中,积累了丰富的经验,为全区戒毒收治工作打下坚实基础。在前后一个多月时间内累计3次收治戒毒人员270名,成为全区收治人数最多、收治时间最早的强制隔离戒毒所,为打击毒品犯罪作出了积极贡献,有效维护了包头市社会和谐稳定。